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SNFs seminartemaer: Barnekultur, Handlingsplan for samekvinner og Arbeidet for alkoholfrie urfolkssamfunn.          Rovaniemi 31.oktober-2.november 2008

SNF arrangerer til helga seminaret ”Sjelefred” i forb. med årsmøte 2008 i Rovaniemi. Arena er  Hotel Cumulus i Rovaniemi, og møtene starter på kvelden 31. oktober og varer til søndag 2. nov.  Seminaret ønsker å løfte forhold som anses som samiske kvinners ”private- og familiesfære” til en offentlig sfære  - og dette er forhold som altfor lite debatteres offentlig. Mange saker kvinner er opptatt av, er tabu og derfor lite synlige som samisk samfunnssaker. SNF ønsker å synliggjøre dette og føre ”private” saker, som man sjelden tør ta opp offentlig, ut i den samiske ”offentligheten”.  Dette for å styrke samiske kvinners rolle som aktive samfunnsaktører og motivere samiske kvinner til å engasjere seg og få innflytelse i hvordan det samiske samfunnet utformes. 

På seminaret innleder: Petra Biret Magga fra Vuotsu, og Risten Rauna Magga, Nunnanen, begge Finland og Larisa Abryutina, Moskva, for urfolksorganisasjonen RAIPON i Russland. 

Larisa Abryutina er chukchi fra Sibir, hun er lege og styremedlem i RAIPON. Hun vil lansere prosjektet ”La oss lære å leve uten alkohol”.  RAIPON representerer 28 urfolksorganisasjoner nord i Russland, med hovedkontor i Moskva. Larisa ønsker at prosjektet skal igangsettes blant urfolk i Nordvest-Russland og har i første omgang henvendt seg til samekvinner på Kolahalvøya for å lansere ideen. SNFs styre la så tilrette for å kunne redegjøre for prosjektet på SNF-seminaret.  SNF er bedt om å bli partner i prosjektet. Målene med prosjektet er å erkjenne at alkoholisme er et problem blant nordlige urbefolkninger, å utvikle alternative livsmiljøer uten alkohol og å fremme en sunn livsstil. Larisa Abryutina vil også følge Samekonferansen 28.-30.10. som SNFs gjest.
SNF vil også diskutere om man har en bevisst alkohol-policy under offisielle samiske og urfolks møter, og undres om ikke dette er noe som samiske organer og organisasasjoner bør ta opp. 
Petra Biret Magga har innledninga: “Leve samiske barns kultur!”. Foredraget har bakgrunn i erfaringer i arbeidet med prosjektet Senter for Samisk barnekultur, Finland.  Hvordan leker og lever samiske barn i hverdagen i dag? Har prosjektet brakt resultater for samfunnet og framfor alt for barna?  Hva trenger samiske barn som ”niste” inn i framtida?   Petra er  fra Vuotsu, finsk Samelands randsone. Utdanning: Magister i pedagogikk/klasselærer ved Lappi universitet. Har jobbet som lærer, og fra høsten 2004 som prosjektleder i Sametingets prosjekt Senter for Samisk Barnekultur. Fra høsten 2007: Programleder i Unna Junná samisk barne-tv-produksjon. Hun er for øvrig joiker,  sametingsmedlem i sin 2. periode og nestleder i Vuotsu Sameforening.

Risten Rauna Magga er fra Nunnanen og er daglig leder i org. Sami Soster i Inari, Finland. Hun jobber for samenes språk- og kulturelle rettigheter, spesielt mht. barn og sosial- og helsesektoren. Hun mottok i 2007 sametingenes (Samisk Parlamentarisk Råds) likestillingspris, for sitt arbeid i å fremme samisk språk og samiske helsetjenester i Finland og for sitt arbeid mot rusmisbruk blant den samiske befolkningen. Også hun er sametingsmedlem. 
Hun vil  fortelle om sitt arbeid og om hvorfor det er viktig å utarbeide en handlingsplan til fremme for samekvinners situasjon. SamiSoster har tilbudt seg å delta i et nasjonalt arbeid på dette feltet i Finland. Kanskje samekvinner i fire land kan lage en plan i fellesskap ? 
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Seminaret er finansiert med midler fra Sametinget og Barentssekretariatet i Norge og Samerådet. 

