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Uttalelse fra SNFs årsmøte 1.-2. nov.2008 i Rovaniemi
Handlingsplan mot alkoholmisbruk og familierelatert vold.

Kvinner samlet til SNF-Samisk KvinneForums årsmøte mener det er nødvendig å sette i gang arbeid med en handlingsplan mot all form for misbruk av alkohol og familierela-tert vold i de samiske samfunn. Forutsetningen er at det bevilges nordiske midler, slik at handlingsplanen kan omfatte hele den samiske befolkningen i alle fire land. Arbeidet må forankres i kompetente faglige miljøer og i samiske lokalsamfunn. SNF vil arbeide for at planarbeidet kan igangsettes i 2009 og være ferdig i 2010.  
Samtidig er SNF glad for den russiske urfolksorganisasjonen RAIPONs initiativ ;  et prosjekt som skal motvirke alkoholsmisbruk i urfolkssamfunn i Nordvest-Russland og er kalt ”La oss lære å leve uten alkohol”. SNF ser det som naturlig at prosjektet er en del av handlingsplanen. Prosjektet ble presentert av dr. Larisa Abryutina, som er styremedlem i Raipon, på SNFs seminar ”Sjelefred” i Rovaniemi 31.okt-1.nov. 2008. 

SNF vedtok å bli partner i prosjektet,  som er ment å igangsettes som et pilotprosjekt i tre landsbyer i Nordvest-Russland. Ett er den samiske landsbyen Lovozero.  
SNF jahkečoahkkincealkámuš skábmamánu 1.-2.b.2008 Roavvenjárggas
Doaibmaplána vuostálastit alkohola-boasttogeavaheami ja veahkaválddi maid bearaš gillá.

Nissonolbmot čoagganan SNF-Sámi NissonForuma jahkečoahkkimii oaivvildit ahte lea dárbu álggahit bargat doaibmaplána vuostálastit buotlágan alkoholaboasttogeavaheami ja veahkaválddi maid bearaš gillá sámi servodagain. Eaktun lea ahte dasa juolluduvvo davviriikkalaš ruhta, vai doaibmaplána fátmmasta olles sámi álbmoga buot njealji riikkain. Bargu ferte čatnašuvvot gelbbolaš fágabirrasiidda ja sámi báikegottiide. SNF áigu bargat dan ovdii ahte plánabargu álggahuvvo 2009:s ja gárvana 2010:s.  
Seammás SNF atná buorrin dan maid ruošša RAIPON eamiálbmotorganisašuvdna lea oččodeamen áigái;  prošeakta ”Oahppat eallit alkohola haga”, mii galgá eastadit alkohola boasttugeavaheami Davvioarje-Ruošša eamiálbmotservodagain.  SNF mielas lea lunddolaš ahte prošeakta lea oassin doaibmaplánas. RAIPON stivralahttu, dr. Larisa Abryutina, buvttii ovdan prošeavtta  SNFa ”Sielu ráfi”-semináras Roavvenjárggas 31.10.-01.11.2008.  SNF mearridii ovttasbargat prošeavttas, mii galgá álggahuvvot pilotprošeaktan  golmma báikkis Davvioarje-Ruoššas, okta dain lea sámi gilli Lujávri.
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